



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

河北首席法律咨询专家实现省市县全覆盖

3000余名法律“大咖”支招重大法治事项

河北法治讯 (记者 安世乔 柳红领)2月28日,随着响亮的汽笛声,一列满载出口汽车零配件的中欧班列缓缓驶出石家庄国际陆港铁路场站。石家庄国际陆港是京津冀轨道上的核心枢纽,该陆港如今的平稳运行离不开首席法律咨询专家对重大项目建设过程中法律问题的“把脉问诊”。

石家庄国际陆港位于高邑县,建设之初,高邑县首席法律咨询专家就全职入驻园区,围绕园区项目建设核心要素开展法律审查、提供法律服务。2023年以来,首席法律咨询专家在园区项目立项、招投标、建设施工等环节共“体检”各类合同和文件200余份,从源头上把好法律风险关。

“首席法律咨询专家制度是创新社会治理的一项探索,在专业法治力量与党委政府和企业、群众之

间搭建起一座无形的法治桥梁,助推平安建设和法治建设。”河北省法学会副会长、省律师协会会长张金龙说。我省2022年出台首席法律咨询专家制度,面向权威专家学者组建专家库,市县三级法学会按照规范程序遴选聘任首席法律咨询专家。目前,我省首席法律咨询专家已实现省市县全覆盖,完成了市县三级3000余名首席法律咨询专家的聘任工作,部分乡镇实现了“首席”进驻。

河北大学副校长孟庆瑜作为省级首席法律咨询专家,主持完成了多个京津冀协同发展和雄安新区建设重点项目课题,为党委政府提供决策论证咨询。该项制度建立以来,全省首席法律咨询专家围绕“四个重大”,即参与重大决策咨询论证、重大风险防控、重大矛盾纠纷调处、重大信访积案化解工

作,为党委政府依法行政建言献策,为企业健康发展提供法治保障,为群众解疑释惑送去法律服务,精准对接经济发展和民生需求。

张家口市首席法律咨询专家针对关涉民生的“保交楼”工作的堵点难点进行“法治问诊”;石家庄市首席法律咨询专家参加重大疑难案件专家论证,为重大案件“号脉开方”;承德市首席法律咨询专家参与全市立法咨询论证、参与化解“钉子案”“骨头案”,有效防控了一些重大项目的“风险漏洞”……首席法律咨询专家制度发挥专家“智囊团”“思想库”“人才库”作用,让解决疑难杂案有了新抓手。

如何解决县(市、区)法律专家资源不足的问题?市县两级法学会借力会员单位,遴选聘一批

有丰富理论实践经验的优秀检察官、法官作为首席法律咨询专家。如何实现首席法律咨询专家下沉?正定县推行首席法律咨询专家到社会矛盾纠纷多元化解中心“坐班”;井陉县设立首席法律咨询专家法治服务联系点;承德市双滦区首席法律咨询专家工作站入驻村镇综治中心,建立预约机制、重大项目跟进机制……各县(市、区)首席法律咨询专家有力推动了基层社会治理。

我省首席法律咨询专家制度的推行,提升了社会治理法治化水平,为优化营商环境、推动高质量发展注入了法治力量。截至去年年底,全省首席法律咨询专家服务党委政府重大决策315例,调解化解重大矛盾积案30件,参与立法咨询工作386次,参与人大规范性文件备案审查20余项。

河北法治报2月28日讯 (河北日报记者 霍相博)今天,省人大常委会在石家庄召开大运河文化保护传承利用协同监督动员部署会,我省大运河文化保护传承利用协同监督工作正式启动。

大运河京津冀段是联通京津、燕赵的重要水脉、文脉和人脉。“在京津冀协同发展十年之际开展此次协同监督,有利于更好推动三地大运河沿线物质文化遗产、非物质文化遗产深度交流,以及京津冀文化高地、燕赵文化高地融合发展。”省人大教科文卫主任委员、省人大常委会教科文卫工委主任梁久丰介绍。

运河联动京津冀。在京津冀协同发展大背景下,京津冀三省市人大常委会近年来将加强大运河文化保护传承利用作为重要工作予以推进;2022年,三省市人大常委会出台京津冀协同推进大运河文化保护传承利用的决定,大运河协同立法成果诞生;2023年,京津冀人大协同监督第一次联席会议召开,确定围绕大运河文化保护传承利用开展协同监督。

“对协同立法成果的实施情况开展监督,有利于把京津冀人大的监督职能密切联动起来,把京津冀人大代表积极性充分发动起来,把京津冀各种资源有效凝聚起来。”省人大常委会教科文卫工委副主任徐丽菲介绍。

根据协同监督工作方案,今年京津冀三省市人大将围绕政府工作协调机制建立情况、强化文化遗产保护传承情况、推进河道水系治理管护情况、加强生态环境保护修复情况、开展宣传和推动文旅融合发展情况5方面内容开展监督检查。

其间,三省市人大将全面了解大运河河道水系治理、生态环境保护等相关情况,协同监督恢复河道生态用水和通航情况,推进水污染联防联治情况,建设绿色生态廊道、生态空间管控和生态保护修复情况等。

与此同时,依法保护传承优秀传统文化,也是此次协同监督的重点。

近年来,我省积极谋划推进大运河文化带建设,持续创新文化遗产传承路径,打造大运河璀璨文化带和缤纷旅游带,全省大运河文化保护传承利用工作取得阶段性成效。

“我们将对统筹大运河物质和非物质文化遗产、历史文化名城名镇名村等文化资源,构建跨区域文化遗产连片保护体系情况,开展大运河文化遗产整体性、抢救性、预防性保护情况和深入挖掘、系统阐释大运河历史文化内涵情况,进行深入细致的监督检查,认真查找分析问题,督促改进提升。”省人大常委会教科文卫工委文卫处处长许承栋介绍。

接下来,三省市人大将开展全方位调研,了解京津冀大运河文化保护传承利用情况,就存在问题和意见建议等进行沟通交流,并采取互派观察员的方式协同开展执法检查,形成的执法检查报告将提交各自的人大常委会会议审议。

一场与时间赛跑的救助

我省高速交警接力护航山东烧伤儿童进京就医

河北法治讯 (王一 黄文慧)这是一场关乎生命的接力赛。2月25日,省公安厅高速交警总队接山东警方转警称,两名儿童严重烧伤,急需前往北京就医,救护车已从山东临沂市出发,请求河北高速交警沿途接力引导。

接警后,我省高速交警总队立即指令沧州、廊坊两个支队接力完成河北段的高速护送任务,保障路线为:京沪、京台高速进京,涉及沧州支队的孟村、沧州、青县大队和廊坊支队的大城、廊坊大队。

15时50分,救护车驶入河北界,各大队依次接力开道护航,警笛声声,警灯闪烁,一路提醒过往车辆避让,打通一条生命救助的绿色通道。

“后方有120,让出左道!”“后面将由我的同事继续带路,祝一路平安!”“已顺利交接,继续为救护车保驾护航!”一句句喊话、一条条信息,都是河北高速交警全力以赴的最好

证明。

16时19分,救护车驶入高速交警大城大队管辖路段,中队长李奎接过护航接力棒,带领救护车向北京方向继续行驶。一路上,他一边通过喊话提示第一行车道内的车辆注意避让,一边电话指示大队指挥中心实时监控路面通行状况,如前方道路出现突发情况便有效应对。

16时51分,高速交警廊坊大队副大队长郑二周接过,作为河北的最后一棒。在此之前,郑二周已经与北京高速交警取得联系,当时因京台高速冀京省界车流量大,出现了车辆缓行的情况,北京警方已为救护车开启了应急车道。

17时24分,与北京警方顺利交接。河北高速交警用时1小时34分钟,在春运返程高峰期,为烧伤儿童的及时救治赢得了宝贵时间。

经了解,目前,两名烧伤儿童已在北京304医院接受治疗。

新学期 法治春风扑面来

(详见第6版)



新乐市人民检察院不折不扣“新青之火”党员先锋队作用,以高质效办好每一个案件为目标,以深化服务质量为抓手,全力护航民营企业发展,为当地营商环境的优化贡献检察力量。图为该院干警近日前往某医疗器械科技股份有限公司走访,精准了解企业对检察机关的司法需求。

董怡培 杨孟瑶 摄



守好百姓“菜篮子” 护好商户“钱袋子” ——高碑店警方全力守护首衡高碑店国际农产品交易中心

优化营商环境 河北政法在行动

□ 通讯员 于波
河北法治报记者 刘彬

2月22日7时,晨光熹微,首衡高碑店国际农产品交易中心早已是车水马龙,前来批发采购的客商络绎不绝,载满商品的车辆不停穿梭,一派购销两旺的景象。

高碑店市公安局交警大队驻首衡物流园的民辅警早已就位,在忙碌中迎接着元宵节前销售“小高峰”的到来。

首衡高碑店国际农产品交易中心,是中国北方地区重要的农副产品集散枢纽和京津冀地区最大的“菜篮子”工程。园区总入驻8700余商户,经营包括果蔬、干调、副食、粮油、冻品、花卉等六大农产品业态,入场品类400多个。市场辐射范围涵盖北京、天津、河北、山东、山西、内蒙古、东北三省等,服务保障人群超过4亿。今年春节前“高峰期”中心每天交易量5.95万吨,应急储备量4.2万吨,确保了京津冀百姓过个“安心年”“幸福年”。

为了守好百姓的“菜篮子”

“果盘子”,护好商户的“钱袋子”,从春节前的购销“高峰期”到元宵节的“小高峰”,高碑店市公安局治安、交管等部门结合实际制定方案,围绕园区安全、交通疏导、隐患排查等工作,科学布警、动态巡逻、人防技防相结合,确保社会面安全稳定、市场秩序规范。

“装卸货注意,不要占道。”“要保证通道畅通,确保人员安全。”在市场口的道路上,民警李继辉正维护着交通秩序,疏导过往车辆。由于进出车辆、人员众多,现场声音嘈杂,他不得不提高嗓门喊话。

驻首衡物流园交警专班负责人何云辉说:“春节前每天采购车4000多辆,短驳车8000多辆,过境车辆2.4万余辆。我们警力全员上路,24小时在岗在位,全力维护交通秩序。随着假期结束,外地商户陆续返京,每天交通压力持续增加。专班路面警力结合‘智慧交管’,远端管控,及时调整疏导,快速处置简易事故,确保了通行效率和人车安全。”

在现场可以看到,长途货车、厢货、短驳车虽然数量众多,但秩

序井然。

上午10时,北城派出所所长贺志强和水果交易中心副经理吴之军一起查看园区保安力量分布和监控运行情况。“现在商户基本上都过完年回来了,进出口的保安人数应该再增加,保安和民警一起巡逻的密度要加强。”贺志强一边查看进出口的车辆频次,一边指导吴经理加派人手。

负责安防的副经理吴之军说:“贺所长平时带着民警跟我们一起巡逻检查,定期对我们进行培训,指导分配安保人员、设置摄像头。

现在对于治安案件、矛盾纠纷、物品遗失,都能快速出警,极大地增强了商户的安全感和满意度。”

下午4时,交易中心闭市,商户们陆续敛货收摊。指导员徐飞和同事还在厂区巡逻,挨家挨户提醒商户注意财物和消防安全、防范电信诈骗。

“能收进去的尽量放到门脸里面,你这小太阳插接在线板上,走的时候记得拔了。”“货款转账看清楚,记住冒充熟人、客户的诈骗套路,别轻易转账。”每走到一家商户,徐飞都会细心地叮嘱。

走到A8场区的时候,卖热带水果的荆老板一看到他们,就赶紧迎了出来,热情地招呼着:“徐警

官,进来坐会儿。上次的事,我真得感谢您。”

原来,去年农历腊月二十七夜里,荆老板的水果摊被盗走车厘子、榴莲十余箱。年前正是水果销售旺季,荆老板损失近万元,赶忙报了警。徐飞和同事接警后,立即展开调查,仅用两天就抓获嫌疑人。接到通知的荆老板感激地说:“有徐警官这样的警察保护我们,太有安全感了!”

晚上10时,交易市场一片寂静,但北城派出所的“警调对接”工作站灯火通明。副所长安洪涛和民警李梓源正在调解一起压货纠纷。大车司机和货主因为1200元运费吵得不可开交。原来,司机李师傅送了一车水果到货主这儿,本打算当天卸货离开,可货主让他压货两天再走,并承诺多支付运费。时间到了,货主认为李师傅多要的1200元压货费太高,不愿支付。双方各不相让,报了警,来到“警调对接”工作站。

安洪涛耐心听取了双方的陈述,很快理清了思路。他询问了司机基础运费、运输距离和两天的花销,又问了货主水果的总量和价格。安洪涛说:“我一直在那儿上班,对周围物价了解得很清楚。(下转第2版)